Развитие самостоятельности учащихся на уроках.

  В последние годы большую актуальность приобретают вопросы подготовки учащихся к жизни, к труду, формирование у них самостоятельности мышления, активной жизненой позиции. Постоянное совершенствование знаний и умений, самообразование- неотемлемые составные части жизни каждого работника производства. Поэтому важно со школьных лет обучать молодежь этим умениям, используя все возможности изучаемого предмета, его содержание, методы и формы учебной работы. Обучение химии вносит существенный вклад в подготовку учащихся к трудовой деятельности: они получают определенные знания о веществах и их взаимодействиях, о законах и теориях, о роли химии в решении народнохозяйственных задач, приобретают умения наблюдать явления, ставить химические опыты, работать с учебником и справочной литературой, делать выводы. Необходимо, обучая учащихся предмету, чаще предоставлять учащимся возможность самостоятельно работать с книгой на уроках. Эти умения важны для пополнения знаний путем самообразования и для последующей трудовой деятельности.

   Главная цель самостоятельных работ- формирование у учащихся самостоятельности мышления, создание у них системы знаний.

  Сущность метода самостоятельной работы составляет сам процесс познавательной деятельности. Этот процесс сложен и многообразен. Различают три главных звена самостоятельной деятельности учащихся:

 1. Выделение школьником познавательной задачи, т.е. умение выбрать цель, увидеть задачу;

 2. Подбор, определение и применение адекватных способов действий, ведущих к решению задачи, т.е. умение выбрать пути и средства для ее решения;

 3. Выполнение операций контроля за тем, решается ли поставленная задача найденными иприменяемыми способами, т.е. умение применять усвоенные знания и навыки в процессе практической реализации решения задачи.

  Все формы самой работы учащихся на уроках подчиняются единым принципам. Главный из них- направленность заданий на формирование и развитие основных понятий химии в процессе обучения. Другой важный принцип- это подчиненность самостоятельных работ целям развития предметных и общеучебных умений. Систему самостоятельных работ характеризует и то, что при их проведении предусматривается последовательное усложнение заданий как по содержанию, так и по совокупности используемых приемов мыслительной деятельности. Каждое задание в системе направлено на достижение определенных дидактических целей. Самостоятельные работы разных видов сочетаются друг с другом.

   Самостоятельные работы классифицируют по следующим признакам:

1. Дидактические цели (сам. работы для повторения опорных знаний и подготовки к восприятию нового материала, для изучения нового материала, для систематизации знаний, для закрепления знаний, проверочные, контролирующие.)

2. Характер познавательной деятельности учащихся (копирующего характера, частично-поискового, исследовательского характера).

3. Форма организации работы учащихся (фронтальные,групповые, индивидуально-дифференцированные).

4. Источник знаний и средства обучения (с учебником, справочником; по составлению плана, конспекта; с раздаточным материалом; по выполнению хим. опытов; с устным и письменным решением расч. и качественных задач; по написанию хим. диктантов).

1. Организация самостоятельной работы учащихся при повторении и закреплении опорных знаний и умений.
  Цель: Подготовка учащихся к восприятию нового материала.

Это значит прежде всего повторить факты, понятия, теоритические положения, с которыми  связано содержание нового материала, т.е. воспроизвести опорные знания. Учителю необходимо проверить усвоение этих опорных знаний, чтобы убедиться в готовности учащихся к изучению нового материала.

  Формы организации работы:

а) фронтальные письменные работы частично-поискового характера;

б) групповые самостоятельные работы;

в) комбинированные задания (составление химических уравнений и проведение лабораторных опытов).

  Способы проверки знаний:

а) использование тестов;

б) химических диктантов;

в) заданий для самопроверки правильности ответов.

  Задания для подготовки учащихся к  восприятию нового материала должны предусматривать такие действия учащихся, в  которых бы проявились умения, необходимые для овладения новым учебным материалом. Важно при отборе содержания для самостоятельной работы предусмотреть не только повторение опорных знаний и умений, но и научить приемам умственных действий, которые необходимы при усвоении новых знаний.

  Обсуждение вопросов, связанных с повторяемым материалом, нередко служит исходным моментом для создания проблемной ситуации на уроке. В этом смысле вводная часть уроков играет определяющую роль в мотивации деятельности учащихся, поддерживает их познавательную активность на должном уровне. Проверку заданий и умений следует провести за короткое время. После того как учитель убедится в наличии у учащихся необходимых знаний можно приступать к изучению новой темы.

  Например, на уроке в 8 классе “Взаимодействие водорода с оксидами металлов” можно для фронтальной письменной работы частично-поискового характера предложить следующие задания:

1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить превращения:

В-1.                                             Рядом с каждым уравнением  реакции напишите, к какому типу

В-1.                                              она относится.   

2. Среди формул  В-1

                                В-2

найдите и выпишите формулы оксидов. Напишите уравнение реакций получения этих оксидов.

  Дидактическая цель этой работы- подготовка к восприятию нового материала.

  Для этого  необходимо повторить такие опорные элементы знаний и умений:

1) знание реакций замещения;

2) знание состава оксидов; 

3)знание реакции окисления водорода кислородом и продукта этой реакции;

4) умение различать простые и сложные вещества;

5) умение составлять хим. уравнения.

  Все эти знания и умения заложены в содержании задания. При выполнении задания учащиеся применяют общие понятия к частным случаям общие факты о конкретных веществахи реакциях к тому или иному понятию.

2. Самостоятельная работа учащихся при изучении нового материала.

  Цель: Научить учащихся самостоятельно приобретать знания, формировать умения, применять полученные знания.

    Практика показывает, что слушание рассказа учителя, даже сопровождаемое конспектированием, не столь эффективная форма усвоения нового материала по сравнению с самостоятельной его проработкой под руководством учителя. Но самостоятельное изучение нового материала можно организовать только тогда, когда его содержание раскрывается в значительной мере на основе приобретенных ранее знаний и умений.

   Работа учащихся будет активной тогда, когда они  достаточно хорошо подготовлены к выполнению действий, требующихся по заданию.     0тносительно прост для учащихся  фактический материал, косающийся свойств веществ, их получения и применения. При его усвоении требуются конкретные действия: назвать, описать в-ва, обьяснить явления.

    Усвоение понятие- более сложная деятельность. Для этого требуется выявить существенные признаки, т. е. правильно применить сравнение, провести анализ, установить анологию.  Еще сложнее для учащихся работа по класификации химических элементов, веществ, реакций, т. к. при этом необходимы прочные знания фактов, умения выделять существенные признаки, проводить анализ и синтез. Элементы творческого мышления проевляются при нахождении всевозможных связей в изучаемом материале. Н-р между изученными свойствами в-в, условиями и результатами реакции.

   Самостоятельно и активно разбираться в новом материале учащихся будут тогда, когда учитель сумеет пробудить в них интерес к  исследованию. Исследовательская деятельность-это совокупность действий поискового характера, ведущих к открытию неизвестных учащимся фактов, теоретических знаний и способов деятельности. Учащиеся таким путем знакомятся с основными методами исследования в химии, овладевают умениями  самостоятельно добывать знания.

    Важно, чтобы в процессе выполнения самостоятельных заданий, учащиеся не только усваивали основные теоритические положения,обеспечивающие глубокоеи прочное понимание зависимости свойств веществ от природы химической связи и строения, но и преобретали необходимые умения.

   В 9, 10 классах часто использую самостоятельную работу при изучении нового материала. Т.О. у учащихся формируются умения применять ранее полученные знания в новых условиях. На уроках  наряду с индивидуальной самостоятельной работой  использую парную и коллективную формы работ, тем самым учащиеся общаются, оказывают помощь друг другу. Самостоятельная познавательная деятельность способствует более осмысленному и заинтересованному изучению материала, приобретению навыков самообразования,повышает прочность и осознанность знаний,вырабатывает навыки общения. К урокам самостоятельного изучения  тем готовлю вопросы, упражнения, выполнение которых предусматривает познавательную деятельность различных уровней: репродуктивную или творческую.

3. Самостоятельная работа учащихся при закреплении знаний и умений.

  Цель: Закрепить знания и умения, полученные на уроке.

  Знания и умения учащихся необходимо закрепить, чтобы добиться осмысления связей между ранее усвоенными понятиями и вновь приобретенными, обеспечить возможность использовать знания и умения для получения новых, для решения различных вопросов, возникающих в  учебной, трудовой, производственной практике. Для совершенствования знаний и умений учащихся большое значение имеет правильная организация практических работ, в том числе включающих решение экспериментальных задач. Выполнение практических заданий учащимися должно учить их делать обобщения, открывать новые взаимосвязи в новом материале, экспериментально проверять теоритические суждения. При этом у учащихся формируются умения самостоятельно определять цель задания, составлять план работы, проводить эксперимент, оформлять его, анализировать полученные результаты и делать вывод.

4. Самостоятельная работа учащихся на уроках обобщения и повторения.
   Цель: Повторить, обобщить и на этой основе углубить знания учащихся.

   Обобщение- это переход от единичного к общему, от менее общего к  более общему.

   Обобщить- это значит мысленно выделить какие-либо свойства всего класса предметов и затем сформулировать вывод, который распространяется на каждый предмет данного класса.

    Преодолеть теоритическую разобщенность пройденных разделов- неорганической и органической химии- позволяет заключительное обобщение знаний в 11 классе. Особенность уроков на этом этапе определяется их триединой дидактической задачей: повторением, обобщением и на этой основе углублением знаний.

    Часто уроки обобщения провожу в нетрадиционной форме. Это уроки путешествия, конкурсы, соревнования, уроки- смотры. Тем самым возрастает интерес учащихся к уроку и добиваюсь лучших знаний ребят по предмету.

     5. Организация самостоятельной работы учащихся по домашним заданиям.
        Цель: Развитие самостоятельности, творческого мышления, проверка прочности знаний.                    

        Развитие самостоятельности и творческого мышления учащихся может осуществляться при выполнении ими домашней работы. Система домашних заданий должна быть такой, чтобы учитель мог легко проверить работу ученика в течение всего времени изучения темы, оценить, как он усвоил материал, и определить, какие упражнения ему необходимо предложить для своевременной ликвидации пробелов. В домашние задания целесообразно включать элементы 

исследования, проведение “мысленного эксперимента” или выполнение эксперимента, который возможен в домашних условиях.

        Много внимания уделяю решению задач, ребята получают задания на дом в зависимости от их способностей (по всем типам расчетных задач имеются  задачи в количестве, достаточном для класса). 

       Постоянная систематическая работа с учащимися дает свои результаты: качество знаний неуклонно растет, ребята не боясь выбирают экзамен по химии, растет число ребят, поступающих после школы в учебные заведения, где необходимо сдавать химию. В данный момент учатся наши выпускники в Вет. Академии, Пед. университете,Институте лесного хозяйства, медицинском училище.

     Ребята успешно участвуют в районных олимпиадах: Исхакова Э. дважды была победителем районной олимпиады (1997, 1998) ; 1998г.- Камаев А.- 3 место, 1999г.- грамота за успехи в изучении химии(Камаев А.); 2000г. - Юртаева Катя 9 кл. -2 место; 2001г. -Юртаева Катя 10 кл.-3 место, Каштанова Маша

