Классный час 

посвященный юбилею

Алексеевского района

«Моя родина – Алексеевское»

Краеведческий турнир

Большеполянская средняя школа

Классный руководитель 8 класса

Грунина Елена Леонидовна

Декабрь,2007
Цель: 
Познакомить учащихся с достопримечательностями района, с        известными людьми, историей, предприятиями, различными организациями и учреждениями, бережно относиться к символике, любить свою малую родину, быть достойным гражданином своего края.
Кл.руководитель: 

Живет район, работает, растет,

Страну своими, удивляя чудесами,

И молодеет в поселке народ

И множит славу трудового Татарстана.

Ребята, а знаем ли мы с вами о своем районе? Может быть, мы порой не замечаем то прекрасное, что нас окружает. Часто ли мы интересуемся теми местами, где мы находимся, а может это священное или историческое место.

И сегодня, я предлагаю вам принять участие в краеведческом турнире, который называется «Моя родина – Алексеевское». Турнир будет состоять из следующих туров:

1. Экскурсия по Алексеевскому району.

2. Символика района.

3. Известные люди района.

4. Угадай чайнворд.

5. «Черный ящик».

6. Домашнее задание.

7. Слова, слова, слова – финал.

Правила нашего турнира:
1. Обсуждение должно проходить без шума.

2. Отвечая, поднимать руку, не выкрикивать с места.

3. За правильный ответ буду выдавать жетоны, кто больше наберет, тот и станет победителем нашего турнира.
Итак, начинаем наш турнир. Первый тур мы посвящаем экскурсии по району.

1 ученик  
Алексеевский район, расположенный в центральной части Республики Татарстан, поистине овеян полынными ветрами древних сказаний и легенд. Городище на реке Черемшан напоминает о славной истории Волжской Булгарии и его стольного города – Биляра. Курган, раскопанный возле села Большие Тиганы, доносит до нас тайны древних венгерских племен. Многие века служит местом поклонения Святой ключ, где в наше время создан своего рода «духовный центр» для людей всех национальностей и вероисповеданий.

2 ученик

Село Алексеевское основал в 1710 году боярин, губернатор Казанский и Астраханский Петр Матвеевич Апраксин. В современных границах территория района занимает более двух тысяч квадратных километров. В этих пределах расположено 6 десятков населенных пунктов. Численность населения – 26 тысяч, в том числе в районном центре – около 10 тысяч.
3 ученик

Главой Муниципального образования «Алексеевский район» является Владимир Константинович Козонков. 3 года назад Президент РТ М.Шаймиев возложил на него ответственность за судьбу 26 тысяч алексеевцев, живущих дружной семьей: русских, татар, чувашей, мордвы. Новый глава нашел общий язык с земляками. Он поставил себе целью заботу не только о хлебе насущном, но и возрождении духовности алексеевцев. Владимир Константинович убежден, что личность, знающая свои истоки, почитающая национальные культуры, духовные традиции предков, нравственно чище и богаче. Именно на таких держится мир.

4 ученик

Наш край является родиной великих химиков Арбузова и Бутлерова, известного историка, археолога – Андрея Федоровича Лихачева, писателя Салиха Баттала, оперного певца Михаила Петровича Пантюшина. В наших краях в своих имениях жили или побывали Аксаковы, Некрасовы, Баратынские, Толстые.

5 ученик

Жемчужиной района является овеянное легендами урочище «Святой ключ». Это языческое святилище служило объектом поклонения еще в 9-10 веках. Сейчас он превратился в прекрасный павильон для отдыха и поклонения десятков тысяч паломников со всех концов России и зарубежья. Наряду с Болгаром, Казанью, Биляр составляет «Серебряное кольцо» историко-архитектурного заповедника нашей республики и включен в международный туристический маршрут.
6 ученик

В районе 24 средних, 16 начальных школ, 33 дошкольных учреждений. Досуг детей организует ЦДТ, СЮТ, ДЮСШ, лагерь «Дубок». Далеко за пределами района известны проводники музыкальной культуры, музыканты, танцоры, солисты занимают призовые места в республиканских и российских конкурсах.

Переходим ко второму туру нашего турнира он посвящается символике района.
Учащиеся показывают и рассказывают описание герба и флага района.

Герб
Геральдическое описание герба района гласит: «В серебряном поле на зеленой земле – золотая сломленная у основания ель, растущая слева и упавшая косвенно вправо; и скачущий через эту ель пурпурный, с золотыми глазами, копытами и рогами, обернувшийся лось».

Флаг Алексеевского муниципального района представляет собой прямоугольное белое полотнище, несущее у нижнего края зеленую полосу в 1/5 ширины полотнища; посередине полотнища воспроизведены фигуры герба района: фиолетовая, с желтыми деталями, фигура лося, а под лосем – желтое изображение сломанной ели; изображения лося и ели пересекают границу зеленой полосы.

Желтый цвет (золото) – символ урожая, богатства, стабильности, уважения.

Белый цвет (серебро) – символ чистоты, совершенства, мира и благополучия.

Зеленый цвет – символ природы, здоровья, экологии, жизненного.
Тур 3 – «Известные люди района». Я буду зачитывать строки об этих людях, а вы должны будете назвать фамилию и имя этих людей. Не  забывайте о правилах нашего турнира – не выкрикивать, а поднимать руку.

1. Потомственный крестьянин и дипломированный агроном. 15 лет на своих плечах нес тяжкий груз забот районного производителя. Как бы ни называлась должность, суть ее одна – ответственность. (А.И.Демидов)

2. Житель Алексеевского района, кавалер орденов Славы трех степеней (М.С.Шляпников)

3. Наш земляк майор, он повторил подвиг летчика Гастелло. (Плотников)

4. Его имя вписано в историю страны, республики, профессор, основатель химической школы, наш земляк, его деятельность создала глубокое уважение к нему во всем ученом мире, являлся главой школы русских химиков. (Бутлеров)
5. Славный сын своего народа. В течении всей жизни он выступал за национальное возрождение, независимость своего народа и равноправие наций. (С.Баттал)

6. Командир отделения 995 го стрелкового полка, старший сержант в боях за Прибалтику с 16 по 19 августа 1944 года участвовал в отражении многочисленных контрактах противника. Звание Героя Советского Союза ему присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года (Кочнев)
Тур 4.  Отгадай чайнворд «Алексеевское» (Приложение)
Тур 5 «Черный ящик»

Музыкальный фон.

Внимание! Черный ящик! В черном ящике находится то, что производится  в нашем районе. Нужно отгадать и назвать предприятие, где оно изготовляется. ( Полотенце, Фабрика художественного ткачества).
Тур 6. Домашнее задание

Вам было дано домашнее задание – сочинить стихотворение и написать сочинение о нашем районе. Я прошу тех, кто готов выступить со своими заданиями.

Зачитываются стихотворения и сочинения.
Тур 7. Вот мы и подошли к финалу

Финал – слова, слова, слова. Я приглашаю к столу 2х ребят, у которых больше всего звездочек. Вы получаете такое задание – перед вами слово АЛЕКСЕЕВСКОЕ. Из этого слова вам нужно составить другие слова, у кого окажется больше слов, тот и станет победителем, слова повторяться не должны. 
Кл. руководитель Итог урока

Я поздравляю победителя нашего турнира, а все остальным ребятам хочу сказать большое спасибо за активное участие.

На нашей планете много разных государств. Есть большие по площади, есть и совсем крошечные, но каждый человек, являясь гражданином той или иной страны, гордится своей родиной, любит ее, старается сделать все возможное, чтобы она была еще более богатой и прекрасной. И хотя вы еще учащиеся школы, но уже являетесь гражданами. Как вы думаете, что уже сейчас, будучи детьми, вы можете сделать для нашей страны, чем можете ее порадовать, а возможно даже и прославить?

Пройдет немного времени, вы станете взрослыми, будете работать, преумножая величие и могущество нашего района, страны, защищая ее от возможных невзгод и неприятностей, заботясь о ней, как о матери. Возможно, кто-то из вас станет крупным руководителем или даже президентом страны. И тогда вам придется решать многие трудные проблемы. Но самая главная наша с вами задача – помнить о том, что стран на свете много, а дом у нас один, общий, который называется – наша малая 
родина. Все мы на ней должны жить как добрые друзья, уважая традиции, культуру, обычаи разных национальностей, помогая в беде и делясь радостями, как живут добрые соседи. 
